

# 白杨街道：擘画新蓝图 筑梦青年城

记者 李晨晨 制图 陈鑫怡

## 赛道实况

区两会胜利闭幕，高质量发展蓝图徐徐展开。高校汇聚、人才荟萃、创业正当时的白杨街道，围绕两会提出的“加快释放人才创新活力”“深化青年发展型城区建设”等目标要求，将以怎样的思路擘画更加美好的“白杨家”未来？

答案是青年。今年初，白杨街道重磅推出《青年发展型城区建设“1165N”体系方案》，聚焦高校青年、产业青年、创业青年三类群体的核心关切，以“一个目标、一个核心区、六大场景、五大工程、N个项目”为驱动引擎，着力构建全过程、全方位、全周期的青年发展“友好生态圈”。

日前，在商创钱潮浙商大学生创业园，“创想无界·筑梦钱潮”创投路演圆满落幕。多个项目在此成功“牵手”，达成合作意向。促成这场“姻缘”的重要平台，正是白杨街道入驻该园区的“暖企驿站”。这个看似小巧的驿站，是白杨街道服务延伸至一线的“神经末梢”，为园区企业和创业者提供政务咨询、民生服务、增值赋能等“一站式”精准服务，无缝链接政府、园区与追梦人。如今，更多暖企小站正陆续在白杨各创业园区“安家落户”，加速织密青年创业全周期服务网络，让政策红利、资源对接、成长陪伴如活水般精准滴灌每位创业青年。

除了“搭桥”，还有“托举”。家住伊萨卡社区、在三花集团工作的王先生，看着孩子在伊萨卡伊果托育园快乐玩耍，脸上洋溢着欣慰的笑容。作为全市首个推出街道级托育补贴的先行者，白杨街道精准破解青年家庭“带娃难、负担重”的痛点。今年2月，首笔12.49万元补助金已温暖发放，惠及104个婴幼儿家庭。这不仅有效减轻了青年家庭的“育儿账”，更解除了青年人才安居乐业的“后顾之忧”。

打造一流营商环境，暖巢暖情更暖心，白杨街道正将青年发展的宏伟“蓝图”，细化为温暖人心的生动“实景”。

展望未来，白杨将继续锚定经济发展破困突围、青年服务提质增效、基层治理创新突破、民生福祉增进改善、党建引领强化赋能五大攻坚方向，在高质量打造共同富裕示范区街区样板上实现再突破再跃升，以白杨一域出彩为全区高质量发展再添新彩。

## 下一棒预告

“年度三件事”是河庄街道破题发展的核心抓手，也是激活治理效能的动力引擎。站在新的发展起点，街道将以“治理提效”与“发展提质”为双轮驱动，推动发展成果与民生温度同频共振。贯彻落实区两会精神，怎样具体抓实“年度三件事”，持续书写田园新城的发展答卷？下一期，我们一同见证！



## 跨洋视角解码乡村振兴 “留学生眼中的钱塘”大赛收官

本报讯(记者 诸苏莹)“没想到能用农民画和非遗鱼拓推动乡村振兴!”来自浙江传媒学院的马来西亚留学生蔡忆茵，在调研蓬街街道蜜蜂村后，刷新了对中国乡村的认知。村庄崭新的风貌、村民温馨的生活，让她大为震撼。同为马来西亚乡村出身的她，满心期待：“回国后，我要把这些见闻分享给亲友，还要把钱塘经验带回马来西亚，为家乡建设注入新灵感。”

6月13日上午，“留学生眼中的钱塘”乡村振兴案例大赛总决赛火热开赛。10支参赛团队轮番登场，以精彩展示生动诠释钱塘乡村振兴的创新实践与探索成果。

作为教育与人才国际化高地，钱塘集聚14所高校、25万师生，更有来自全球100多个国家近5000名留学生在该学习生活。频繁的国际合作与人才交流，让这片热土的国际化进程加速奔跑。这些五湖四海的青年学子，不仅是钱塘国际传播的生力军，更是连接世界的鲜活纽带。

自去年大赛启幕，留学生们深入钱塘特色村社，沉浸式体验风土人情、见证发展硕果。历时7个月，28支队伍、135名留学生交出亮眼答卷：24份详实调研报告、15个主题视频与影像资料，以镜头定格钱塘乡村产业发展的蓬勃生机、生态治理的绿色答卷、文化传承的鲜活实践，向世界递出一份真实立体的中国乡村发展“钱塘样本”。

决赛现场，各团队各显神通，亮点频出。来自浙江传媒学院的叶旖帷团队脱颖而出，以96.2的全场最高分斩获特等奖。他们深入义蓬街道全民村，深挖村庄“勤勉”文化内核，用镜头记录下“蔬心素食馆”为居民免费供应午餐的暖心日常，以及“婆婆嘴”公益组织帮扶群众的感人故事等。这支团队精心制作的视频，生动展现了全民村的温暖图景，一经发布便在海内外引发热烈反响。

“乡村振兴不仅需要政策支持，更需要像这样心与心的交流。留学生们通过亲身体验，看到了课本之外真实立体的中国，这种收获是教室里无法获得的。”中国计量大学国际教育学院老师王璐感慨道。

当日，“魅力钱塘 全球共鉴”留学生钱塘探索与国际传播活动正式启动。千名留学生将深入产业平台，触摸发展脉搏；沉浸式体验非遗民俗，感受文化魅力；还能与创新项目碰撞火花。在这里，他们不仅能领略钱塘的独特魅力，更能开启创业新征程，让钱塘故事借由国际视角传遍世界。

未来，钱塘将继续着力深化校地融合发展，依托“中国式现代化国际观察联盟”，打造更多留学生感知中国、讲述中国的平台。

# 从“住有所居”到“住有优居” 多个保障房项目刷新“进度条”

本报讯(记者 陈晓 黄亚妮 通讯员 口文英 吴辉 胡国峰)日前，随着最后一块底板浇筑完成，芯谷产业邻里中心项目(一期)冲出“正负零”，全面进入主体结构施工。建设现场，一座座大楼“披上”绿色防护网，7座塔吊“挥舞长臂”，正在加紧运送物资。

该项目是浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程重大项目，坐落于河庄街道，总建筑面积约17.2万平方米，规划建设7幢高层宿舍，将提供2753套公寓，户型分为一居室、两居室和无障碍户型。

项目建设方、中建科工集团有限公司相关工作人员介绍，工程预计今年9月封顶，2027年竣工备案。

初夏时节，万物繁茂，连日来，钱塘多个保障房项目建设迎来关键节点，有项目“破土而出”，也有项目“开花结果”。不久前，前进片区公共租赁住房(一)(以下简称“前进公租房”)和义蓬片区人才专项租赁住房(以下简称“义蓬人才房”)项目都通过竣工验收，将分别提供1572套、659套房源。

近年来，钱塘持续扩大保障房房源供给，并不断丰富基础设施，提升住户体验感，实现保障性住房体系从“有没有”到“好不好”的跨越。

比如，最近刷新建设进度条的三个项目，都突破了传统保障房项目的

基础设置，建设完善的配套设施，“芯谷产业邻里中心项目规划建设食堂、商业街区、社区卫生服务站等生活设施，还将建设文体活动室、健身房、图书馆等文体设施，大大提升产业工人生活品质。”区域发集团置业公司相关工作人员介绍。

义蓬人才房项目同样致力于打造“高阶版”保障房，项目户型涵盖从50平方米到99平方米的6种户型，人才可按需挑选。同时，所有房源均配备厨房、空调、天然气和独立卫生间，后续软装家具也将一应俱全，真正实现“拎包入住”，为各类人才营造有温度、有品质的生活环境。

步入前进公租房小区，处处可见设计细节：55—66平方米的户型，通过巧妙的布局，提升了空间利用率；节能环保的空气能热水系统，让住户享受舒适生活，也能节省开支；先进的雨水回收系统，为小区内35%的高标准绿地提供灌溉保障，真正做到了绿色环保。尤其值得一提的是，小区采用“人脸识别”智能门禁系统，为住户带来安全便捷的智慧生活体验。

在智能制造产业园区的前进东单元，这个“人才生活盒子”早已成为热议话题。“步行15分钟到公司，月租金便宜，还带智慧社区系统。”在附近工作的“95后”程序员小张满怀期待地表示。

## “金角银边”巧变身 钱塘解锁空地利用的N种可能



钱塘 parking 运动公园足球场

本报讯(记者 陈晓)“现在停车方便多了，环境也变好了，上下班心情都舒畅!”日前，由空地改造而来的云托管9号停车场正式投用，540个停车位“上岗”，周边车辆停放井然有序，居民们对这个新停车场连连称赞。

这块位于月雅路以东、头格路以西，面积达30.6亩的空地，此前是野生菜园和垃圾场，周边有许多小区和写字楼，存在“停车乱”“停车难”问题。如今，停车场建成后，地块得到充分利用，不仅缓解了停车压力，还大大提升了城市颜值。

土地是城市发展的重要资源，在土地资源日益紧缺的当下，科学规划利用至关重要。在钱塘，空地并非城市“边角料”，而是城市发展的“战略留白”，为全区招引优质项目、补齐基础设施短板留足空间。

自2022年起，钱塘围绕挖掘土地资源价值、提升城市环境面貌、补齐城市功能短板三大目标，临时利用与永久开发双管齐下，多样化利用开发，全力推进空地管理利用。一个个“容易被遗忘的角落”，化身停车场、采摘园、运动公园、农业公园、游乐场和商业住宅。

夜幕降临，钱塘文体中心对面的钱塘 parking 运动公园便热闹起来。网球爱好者奋力挥拍，足球爱好者驰骋绿茵，尽情享受运动的快乐。总面积22亩的运动公园，前身是荒芜的杂草地，如今这里的足球场和6片专业网球场，不仅是钱塘人“家门口”的户外运动场，还吸引不少像朱先生这样从萧山远道而来的运动“粉丝”。“设施专业，灯光也好，开车过来大概40分钟，我和朋友每周都要来2到3次，双休日基本都要提前一周以上预订。”朱先生边热身边说。

闲置地块的合理利用，不仅丰富了居民生活，还带动了经济发展。

大田里城市农园蓝莓采摘园里，214亩土地上，北面地块蓝莓树整齐排列，绿色果实挂满枝头，一个现代化的采摘基地已初具规模。“6月果子成熟，这里将迎来第一批亲子采摘的客人。周边小区多，客源不愁，预计每亩年收益6到10万元!”采摘园负责人刘东屏干劲十足，对采摘园未来发展充满信心。

今年3月、4月，钱塘接连有2宗空地成功拍卖，其中，下沙印象城南侧的杭政储出[2025]15号地块，12.3亩土地以3.35亿元成交，溢价率达到24.07%。目前，项目已经进入主体施工阶段，预计2026年10月完工。

“截至目前，全区可纳管空地共164块，总面积7683.3亩，其中115块空地已完成利用。”区综合行政执法局相关负责人介绍。从停车场到运动公园，从采摘园到商业地块开发，钱塘让闲置空地苏醒过来，既提升了居民的幸福指数，也为城市品质能级提升按下“加速键”。

# 景美路畅产业兴 钱塘打造现代版“富春山居图”



记者 陈晓 通讯员 郑都 李鑫 罗依莲

“每一帧都很美!”“场地很大，适合露营、遛娃，还可以打篮球，值得去。”“这个充满了自然野趣的公园，走进瞬间让人心情愉悦”……自4月28日开园以来，东沙湖公园成为杭州新晋打卡地，吸引不少网友“种草”。

鲜花盛开，蓝天白云倒映在碧波上，能露营也能玩沙，凭借高颜值和多样的玩法，公园收获高人气。开园不到一周，5月1日至3日，东沙湖公园举办“湖闹”活动，带来艺术、运动与市集等多彩体验，吸引超过11万人次。

抬头见飞鸟，低头映碧波。不久前，省级最美河道——前进街道八工段直河游步道全线贯通。全长约5公里，游步道串联起三号闸、军民桥、聚心公园、大湾区郊野公园(新前进公社)等文旅地标，为周边居民开辟出一条安全便捷的亲水走廊。

近年来，钱塘深入推进现代化美丽城镇建设，一座座公园、河道完成美丽“蝶变”，一条条道路纵横交错，一个个新兴产业项目落地，城镇面貌焕然一新，人居环境不断提升，产业日渐兴旺，基础设施不断完善，成为全面推进乡村振兴的生动写照。

钱塘之美，自内而外。以现代化美丽城镇建设为契机，钱塘进一步打造产城人融合发展高地，促进产业升级，推进经济产业现代化。

前进街道深湾产业兴盛是第一引擎



近日，东沙湖公园内向日葵开得正盛。 记者 朱晟 摄

的道理，近年来重点发展航空航天、汽车及零部件等产业，拥有长安福特等知名企业68家、世界五百强12家。前进街道公共管理办公室主任金玲凤介绍，前进街道入选浙江省首批“万亩千亿”新产业平台，创新“街园融合”发展模式，签订战略合作协议，建立月度联席会议等10项联动机制，整合资源打造产业共享清单。同时，出台街道本级惠企政策，启用全区首个街道级“营商环境检察e站”。通过“链长制”示范试点，推动产业

链协同发展，形成“以产兴城、以城促产”的良性循环。目前，临江街道已编制完成《临江片区产城融合与空间优化布局规划》，为辖区产城人融合指明方向。

环境更宜居、服务更友好、产业更兴旺、人文更深厚、治理更高效，钱塘交出了一份“漂亮”的新时代美丽城镇建设成绩单：河庄、义蓬、临江、前进街道成功创建省级样板，省级样板覆盖率达80%，江东片区5个街道全部创建市级样板，市级样板覆盖率达100%。今

年，全区在建美丽城镇项目15个，包含农村生活污水治理、道路建设、室外景观提升等民生领域。其中11个项目预计可于今年完工，目前已完工9个项目，完工率81.82%。

立足新起点，钱塘正全力推进现代化美丽城镇建设新篇章，聚焦小城镇更新试点及城镇建设高质量样板创建，河庄、义蓬、前进街道率先完成小城镇更新试点申报，在打造美丽城镇“钱塘样板”上迈出新步伐。